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álló tudós agg püspöke — apostoli királyunk születése 
napjának közelgő évfordulója alkalmából — pásztor­
levelet adott ki, melyet kiváló érdekességénél, gondo­
latai becsességénél, eszméi magasztosságánál fogva, 
egész terjedelmében közlünk

„ Tisztelendő Testvérek !
Abból az alkalomból, hogy dicsőségesen uralkodó 

felséges apostoli királyunk néhány nap múlva, e hónak 
tizennyolezadik napján tölti be áldásos életének hetven- 
ötödik évét, ezen nevezetes születésnapi évfordulónak 
alkalmából intézem Hozzátok, Tisztelendő Testvéreim, 
jelen írásomat.

A legelső magyar ember, a koronás király ezen 
ritka szép ünnepe, örömmel köszöntött ünnepnapja 
az egész országnak s minden magyarnak egyaránt; 
mert ennek az évezredes honnak minden fiát a királya 
iránti hagyományos szeretet és törhetetlen hűség ér­
zelme hatja át.

Nem csupán a méltó hódolat tehát, melylyel Ö fel 
sége iránt viseltetünk, de ez a mélyen gyökerező 
ragaszkodás is, melylyel az ő szent és sérthetetlen 
személyét körülveszszük. teszi most kedves köteles­
ségünkké, hogy ezen az emlékezetes napon, az ő 
fölkent személyével kapcsolatosan, egynémely dolgok­
ról megemlékezzünk.

Hetvenöt esztendő, nemde, nagy idő és szép kor, 
melyet elérniük csak kivételes keveseknek adatott, 
ámde a mi jóságos öreg királyunk ezt az átlagos 
emberöltőt fölülmúló életkort, a sokszor igaztalan sors­
nak sújtó keze által annyiszor megpróbáltatva járta 
meg és azt a sok-sok csapást, melyek a könyörtelen 
végzet kifürkészhetetlen akaratából az ő nemes lelkét 
érték, oly nagy s oly keresztényi erővel és megnyug­
vással viselte el. hogy valóban hasonlóvá lett a fáj­
dalmak férfiasai.

Ki az emberi szenvedések hosszú Golgotáját végig­
járta, ki kora ifjúságától az uralkodói terhek óriási 
súlyát viseli, ki egy gonosz balvégzet rendeléséből a 
legszomorúbb módon vesztette el azokat, kik szívéhez 
a legközelebb állottak: trónjának várományosát, egyet­
len fiát, s a legnemesebb hitvest, ki az üröm kelyhét

AZ «EPERJESI LAPOK» TÁRCZÁJA.
Barangolások a Magas-Tátrában.

Ootbai-tó Vadorzó-hágó—Halastó—Lengyel Öttó—Zawrat— 
Zakopane. (Kolyi«*..)

Irta cir. Kalórián Karolj'.

De haladjunk tovább, hogy elérjük azt a kiváló 
kilátópontot, melytől áttekinthetjük a lengyel Öttó 
katlanát, valamint a Rostoka szakadékos völgyét. 
A lengyel Öttő — mint dr. Szontagh Miklós helyesen 
jegyzi meg — a legszebb tátrai részletek közé tar­
tozik. Függőleges sziklafalak környezik a tavakat, 
melyektől hómezők és görgetegek nyúlnak fel a 
szakadékokba. Álláspontunkról az első tavat (Przedni- 
staw) és a nagy tavat (Wielki-staw) láthatjuk. Közvetlen 
alattunk a Rostoka-patak, melyet a tavak táplálnak, 
zúg mély völgyében. A tó tükre és a völgy kezdete 
között lévő nagy magasságbeli különbséget hatalmas 
vízesés-alkotásával egyenlíti ki a patak. Ez a Siklawa- 
zuhatag, melynek magassága 40 méter és a mely talán 
a legszebb az egész Tátrában.

Pompás zárt, de azért tágas völgyet alkot a lengyel 
Öttó katlana, melybe a szomszédos völgyek mind­
egyikéből hágók vezetnek át. Ezek között van köny- 
nyebb és nehezebb, pázsitos és sziklás útú egyaránt. 
Ilyenek a Zawrat (2158), a Gladkie-hágó (1994), a 
Czarny-átjáró (1970), a Miedziany-hágó.

utolsó csöppjéig kiürítette — ennek a nagy királynak 
az élete-estvéjét szebbé, derültebbé tenni volna országai 
népeinek feladata f

Ámha visszatekintünk az utolsó idők eseményeire, 
méltán hazafias aggodalom töltheti el valamennyiünk 
lelkét. Abban a nagy és szenvedélyes küzdelemben, 
melynek közvetlen tanúi lehettünk, számtalan oly mozza­
natot észlelhettünk, melyek érett meggondolásra intenek 
és komoly elmélkedésre serkentenek

Mert válságos időket élünk s a szenvedélyek fel­
korbácsolása éppen minálunk, a hol mindenki, a helyett, 
hogy a saját dolgaival foglalkoznék s a maga bajával 
törődnék, legszívesebben politikával bajlódik, jóra semmi 
esetre nem vezethet.

Hiszen tekintsünk csak végig hazánknak ezeréves 
történetén, vájjon mit látunk annak szünetlen viszon­
tagságos, balsorsban változó eseményeiben? Nem azt 
látjuk e, hogy ez az ország mindig akkor volt a lég 
válságosabb helyzetben s a legszomorúbb viszonyok 
között, mikor a saját fiai állottak harezban egymással. 
Magyar a magyar ellen küzdött, hadakozott és ez az 
ádáz belviszály «dúlta ez országot évszázadokon keresz­
tül, hogy alig találunk hazánk történelmének lapjai 
között egyet egyet, melyről a belhoni békesség olyik 
derűs napsugara verődnék vissza; valóban komorak 
azok majd mind, mint a fergeteges, vészthozó vihar, 
mely elsötétíti az égboltozatot.

Csak elvétve, nagyritkán csillámlik át egy-egy 
fénysugár jótékony melege

És bármi lett légyen is ezen belső harezok indító 
oka, akár dinasztikus, akár politikai, akár vallási; az 
okok mondom, lehettek másmilyenek, de mindannyi 
szór a végveszélyhez vitték közel az országot.

Hogy ez így volt, bizonyságot tehet mellettünk a 
történelem A történelem pedig egyebek közt arra is való, 
hogy belőle következtetést, tanulságokat vonhassunk le

♦

Az új idők új szelleme megannyi oly nézetet vetett 
felszínre, melyekhez mi helyeslésünkkel hozzá nem járul­
hatunk Talán azért is, mert mi öregek, a kik jókora 
idődarabot hagytunk magunk mögött, tudunk még 
emlékezni.

Emlékezni ötven esztendő előtti időkre Mi, a kik 
részesei voltunk e nemzet csendes fájdalmának, mi

A Tátrának ezen a vidékén való turistáskodást 
egy-két magasfekvésű mer.edékház, mint a Téry- 
menedékház, nagyon megkönnyítené és kellemesebbé 
tenné. Igaz, hogy a lengyel Öttó egyikének : a nagy 
tónak partján van egy menedékház. De ez a mi 
fogalmaink szerint csak afféle kunyhó, mert sem 
kényelmet, sem tisztaságot nem nyújt. Úgy vélem 
azonban, hogy sok idő fog eltelni, míg a Tátra lengyel 
részén korszerű menedékházak fognak épülni, mert 
a lengyel kirándulók nem nagy fogyasztók. Mindenki 
magával hozza a szükséges ennivalót még akkor is, 
ha olyan helyre megy, a hol vendéglővel ellátott 
menedékházat talál. A mint hogy ezt a Halastónál is 
volt alkalmam tapasztalni.

A lengyel Öt-tavat az 'Első-tó* (Przedni-staw), a 
pocsétaszerű 'Kis-tó* (Mali-staw), a hatalmas arányú 
'Nagy-tó* (Wielki-staw), a «Fekete-tó* (Czarny-staw) 
és a távolabb a Swinnica tövében fekvő * Hátso-to* 
(Zadni-staw) alkotják.

A «Nagy-tó» és a «Kis-tó» között, mindkettőnek 
partján áll a menedékház, melyben pihenőt tartunk. 
Jövet a menedékház előtt a «Kis-tó» fodros tükrét 
látjuk, míg a hátteret a 2232 méter magas Gránát 
alkotja. A közte és az előtte álló domb között zuhog 
a Siklawa vízesése. Valóban nem is lehet csodálni, 
hogy ebből az egyetlen egy menedékházból a foto­
gráfus katalógusában kettő lett. Tudniillik Schutzhütte 
am Mali-staw és Schutzhütte am Wielki-stawI A 
Nagy tó felülete 34 84 hektár és mélysége 78 méter. 

kellőképpen értékelni is tudjuk azokat az érdemeket, 
melyek visszaszerezték nekünk elkobozott alkotmányun­
kat, ősi jogainkat, önrendelkezési szabadságunkat.

Milyen egészen más a kép, a mely most elibénk 
tárul I Ma szabad polgárok lakják e hazát, mely egy 
jogállam biztos pillérein épült erőssé. Ma az ősi nemes­
ség egyazon jogokat gyakorolja s egyazon terheket 
viseli, mint az egykori jobbágyság újabb nemzedéke, 
a honi rög kérges tenyerű megmunkálója.

Avagy tekintsünk egy más mozzanatot. Milyen 
hosszú ideig kellett nemzetünknek azért küzdenie, hogy 
nyelvét szabadon használhassa az ország kormányzá­
sában, a közéletben s az iskolák falai közt. S most ? 
jóformán minden téren érvényesül a magyar nyelv, s 
a hol talán még nem foglalta el az őt megillető jogo­
kat, józan okossággal, észszerű türelemmel és törvé­
nyes eszközökkel el fogjuk érni azt is, hogy nemzeti 
nyelvünk kincsesbányájának tárnái elől nem fog el­
zárkózni senki többé e hazában

Idézzük fel, vájjon a múltak komor szellemét, a 
midőn mintegy negyedfél évszázadon keresztül nem 
hangzott el magyar trónról, magyar király ajkáról 
magyar szó akkor, mikor e nemzethez beszéltek. És 
ma? a korona fölkent viselője magához hívja, kikéri s 
meghallgatja azon férfiak tanácsait, kiknek politikai 
pártja az ő felséges személye iránt bárha igaz hódolattal 
viseltetett, kormányzatával szemben mégis mindenkor 
ellenzéki álláspontot foglalt el. Sőt a válságos helyzet­
ből való kibontakozásban éppen ezen férfiak közre- 
munkálására számít.

Az elnyomatás szomorú korszakát tehát nagy ideje 
a szabad érvényesülés, az egyenjogú polgárok köz­
tevékenységének időszaka váltotta fel, fejlődött iparunk 
és kereskedelmünk, fejlődtek művészeteink — szóval a 
szellemi s az anyagi élet minden terén óriási haladást 
észlelhetünk. És, ha e gyors, szinte rohamosnak nevez­
hető haladásnak vannak is egynémely árnyoldalai, 
senki sem tagadhatja, hogy nemzetünk történetének 
alig van korszaka, melyben a nemzet minden irányú 
fejlődése oly nagy lépésekkel haladt volna előre, mint 
éppen az utolsó évtizedek során.

Kétségtelen tehát, hogy ama igazi nemzeti vívmá­
nyokat, melyeket legkiválóbb államférfiaink e nemzet 
számára kiküzdöttek, kicsinyelnünk nem lehet, nem 
szabad És bár igaz, hogy emberi törvények örök éle-

Tengerfölötti magassága pedig 1669 méter. Tehát 
320 méterrel fekszik magasabban, mint a Csorbai-tó.

A menedékház hiányos kényelme és hiányos tiszta­
sága arra ösztönözött, hogy a tó partján üssük fel 
sátorfánkat. Itt azonban tapasztalhattuk, hogy az, a 
mitől dr. Hartlaub Gusztáv 1835-ben tett utazásának 
leírásában (M. K. E évkönyve, XXVII. évf.) félt, az 
már valóra vált, mert — főleg a Tátra lengyel részén 
— tojáshéjak, heringmaradványok, kolbászvégek és — 
a miről a kiváló szerző még nem tudott — konzerv­
dobozok jelzik az ösvényeket. És nagyon igaz, hogy 
mindez hozzájárul ahhoz, hogy «emez alpokról a 
magányosság bája, a szűzies sejtelmek zománcza le- 
surlódjék» 1 De hát ezzel is meg kell barátkozni 1 
Leheveredtünk tehát és elnéztük a szemben emelkedő 
6'rw^j'-csúcs hatalmas tömegét.

Az idő azonban indulásra int. Messze van még a 
Zawrat-hágó 1 Megkerüljük a Nagy-tavat és a hegy­
oldalban haladva nemsokára a Fekete-tó fölött járunk. 
Előttünk emelkedik a Gladkie-hágó mellett a Walent- 
kowa-csúcs (2157), míg a Zawrat-hágó oldalán a 
2306 méter magas Swinnica mered égnek. A Zawrat 
felé vezető utunk további folyamán a «Hátsó-tavat» 
(Zadni-staw) is megpillantjuk. A hegyoldalban kígyózik 
a Galicziai Tátra-Egyesület építtette ösvény. A «zawrat» 
szó magyarul annyit jelent, mint «szédülés». Lengyel­
ország felé valóban szédületes meredekséggel esnek le 
a sziklafalak. Magyarország felé pedig festői a kilátási 

(Vége következik.)
Jelen számunkhoz féliv melléklet van csatolva.
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2. oldal EPERJESI LAPOK 1905

Igmándi

delmünk születése-napjának hetvenötödik évfordulóján, 
e hó tizennyolczadik napján egyházmegyémnek min­
den plébánia templomában, valamint egyházi főhatósá­
gom alá tartozó minden szerzetesi templomban ünne­
pélyes istenitisztelet tartassék, melyre a polgári és ka­
tonai hatóságok meghívandók, arra kérem mindazokat, 
kikhez ez az írásom szól s kiknek hajlékába ez a hang 
eltalál: tegyünk fogadalmat arra, hogy mint magyar 
hazánk hűséges fiai és polgárai, mint felkent és Szent 
István apostoli királyunk koronájával megkoronázott 
legkegyelmesebb urunknak és királyunknak hűséges 
alattvalói, trónjának ezentúl is legbiztosabb támasza 
leszünk és úgy a Hazát, mint Királyunkat minden 
veszedelmében kitartó hűséggel megvédeni és meg­
oltalmazni fogjuk.

És végül Hozzád emeljük szivünket, lelkünket, min­
denható Istenünk és Atyánk I Áldd meg a Te anya- 
szentegyházadat s annak élén álló földi helytartódat, 
Szent Péter apostol utódját; áldd meg a mi jóságos öreg 
koronás királyunkat, hogy mint eddig, ezután is bölcses­
séggel, szeretettel még igen sokáig friss erőben, lelki 
rugalmassága teljes birtokában uralkodjék fölöttünk, 
hogy népeinek boldogsága szolgáljon vigasztalásul az 
ő sokat szenvedett, sok csapástól meglátogatott szívé­
nek ; áldd meg szeretett hazánkat, hogy az a józan 
haladás útján erős, hatalmas és boldog legyen; áldj 
meg mindnyájunkat, hogy e földi életet a Te paran- 
csolatidnak követésében töltvén el, majdan szinről- 
szinre való látásodban megtaláljuk az örökké tartó 
mennyei boldogságot, ámen.

Kelt Bécs melletti Badenksexx, az Úrnak ezerkilencz- 
százötödik évében, augusztus hó nyolczadik napján “

az igazgatósáé; saját emberei által adja. Mindezeknél 
fogva — a mennyiben mindkét szerencsejáték merve 
túllépte azon határokat, a melyek a játéknak szórakoz­
tató jellegét biztosítják s inkább annak nyerészkedést 
czélbol való folytatása lép előtérbe, a mi sem a Klub 
alapszabályaival, sem a fürdő érdekeivel, annál kevésbbé 
pedig a törvényes kívánalmakkal meg nem egyeztethető 
— kellett mindkéts zerencsejátékot a fürdő jo hírneve, 
különösen pedtg a fürdőben üdülő és gyógyuló vendé­
geknek ezen idegrontó és egészségi szempontból is ve­
szélyes játéktól való megóvása érdekében annál is inkább 
beszüntetni, mert ezzel az ily szerencsejátékok űzésére 
kínálkozó alkalom is megszűnik s ebből folyólag a mód 
nélkül fokozódott s a fürdővendégeket veszélyeztető 
játékszenvedély is alábbszáll Jelen határozat Írásban 
a Park-klub igazgatóságával oly hozzáadással közöltetni 
rendeltetik, miszerint jogában áll az ellen a kézbesítés 
napjától számított 15 nap alatt — birtokon kívül — 
felebbezéssel élni Kelt Bártfafürdőn, 1905. évi aug. hó 
5-ikén. Szakmáry Géza s. k., főszolgabíró és fürdőbiztos.“

tűek nem lehetnek, bár igaz, hogy a legbölcsebb tör­
vény becse és értéke is csak viszonylagos, mert ez a 
becs, ez az érték attól függ, hogy a különböző korok 
nemzedékei miképpen fogják fel a törvény szellemét; 
ám az is kétségtelen, hogy azok a törvények, melye­
ket e hon legnagyobb, legigazabb s legbölcsebb fiai 
alkottanak, hogy azok a törvények sem rosszak, sem 
károsak nem lehetnek.

Lehet és bizonyosan úgy lesz is, hogy e törvények 
kereteit tágabbra kell terjeszteni, részleteiben töl kell 
frissíteni, hiszen éppen a forrongó átalakulás természe 
téből kifolyólag ma másmilyenek a viszonyok, mint 
évtizedekkel ezelőtt voltak, midőn azok a törvények 
alkotva lettek.

Bölcs belátással, komoly megfontolással, higgadt 
mérsékléssel és józan türelemmel kell fölvérteznünk 
magunkat, ha azt akarjuk, hogy a magyar államépület 
már-már megingott alapjait megerősítsük.

El ne feledjük, hogy egyetlen európai nemzet sem 
lett azáltal nagygyá, mert hangzatos jelszavak nyomá­
ban haladt; hanem mindenütt az összesség szorgos 
munkássága, becsületes törekvése vette meg a nemzetek 
boldogulásának létalapjait és tette lehetővé az országok 
gazdagodásának lendületét s hatalmának birtoklását. 

Pedig legfőképpen ezen a téren várna elég munka 
még mireánk. Természetesen az állami életnek minden 
vonalán vállvetett buzgalmú köztevékenységnek kellene 
következnie, ez lenne azután a legideálisabb politika; 
a másikat ellenben nyugodtan rábízhatnék hivatott és 
hivatásos politikusokra. S ha elkészültünk a sziklaszilárd 
fundamentum megalapozásával; ha berendezkedtünk 
mindazon változásokra, miket az ilyen nagy átalakulás 
föltétlenül megkiván; ha majd a nélkül, hogy állami 
életünk szervezetében kárt ejtenénk, le tudjuk rázni 
magunkról a szabad vérkeringést gátló béklyóinkat; 
ha nem talál többé tespedő kezdetlegességben s készü­
letlenül a minden idegen hatalomtól való tökéletes 
függetlenítés: akkor azután hadd következzék ama rég 
sóvárgott teljes önállóság korszaka! De addig gondol­
juk meg : lehet-e mindezt villámos gyorsasággal, máról 
holnapra megvalósítani ?

Szálljunk magunkba és mert véges emberi elménk­
kel a jövő rejtelmeibe bele nem láthatunk, vezessen 
bennünket az a szent elv. hogy mindenben a szeretet 
kössön össze mindnyájunkat s békesség legyen közöt­
tünk és szűnjék meg a pártoskodás, a torzsalkodás 
áldatlan munkája, mely a legjobb ügynek is csak 
megrontója lehet.

Hulljanak le a választófalak, melyek e pillanatban 
egymással szembe állítják e nemzet fiait, jöjjünk tuda­
tára annak a régi igazságnak, hogy míg az erő, a diadal 
a tömörülésben, az egyesülésben rejlik, addig a szét­
húzás és elszakadás erőtelenséget jelent.

Legyünk e legfőbb törekvésben egy akaraton és 
vegyünk példát a művelt Nyugat nagy és hatalmas 
népeitől s kövessük, teszem az angolszász nemzet ta­
nítását, a hol, ha időközönként változnak is a politikai 
irányzatok, hol az egyik, hol a másik politikai párt 
jutván uralomra: alapjában ez nem jelenti sem a lelkek 
forradalmát, sem az ország belső békéjének feldúlását, 
mert a huszadik században a nemzetek cselekedeteit 
csak egyazon végső czél irányíthatja, s ez az, hogy 
polgárai szabadok, boldogok legyenek s hazájuk fej­
lődjék és virágozzék.

Igaz, kemény nyakú nép volt mindig a magyar, 
önérzetes, bátor, büszke és daczos, az igát nem tűrte, 
szabadságával olykor vissza is élt, de becsülte a tör­
vényt, mert más nemzetekkel szemben megnyilatkozó 
nagyobb értelmességével és természetszerű józanságával 
belátta, hogy a törvények tisztelete nemcsak az összes­
ségnek, hanem az egyes honpolgároknak is javára válik.

A mi feladatunk, Tisztelendő Testvéreim, megtalálni 
az alkalmas módot arra, hogy a rendélkezésünkre álló 
szerény eszközökkel a felzaklatott szenvedélyek lecsilla­
pításához hozzájáruljunk. Intenünk és óvnunk kell hívein­
ket, nehogy polgári jogaik és szabadságaik gyakorlása 
közben a józan megfontolás határait túl'épjék és e jog 
és szabadság korlátáit lerontsák avagy áttörjék.

Mint híveimnek főpásztora, de úgy is, mint hazám­
nak korban megöregedett s tapasztalatokban meggaz­
dagodott hű fia, polgára és törvényhozója szólottám 
most Hozzátok, el nem zárkózhatván ezen komoly és fon­
tos intelmek elöl, melyre számos jelenség rákényszerít.

Midőn elrendelem, hogy legalkotmányosabb' feje-

Schsidthauer-féle 
M^S^etegség, «4z- és kötvénynél s.b. Az „Igmáodlt“ 
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Játékbank Bártfafürdőn.
A bártfafürdői játékbank dolgában a pénzügyi 

hatóság után a közigazgatási hatóság is megmozdult. 
Kristóffy belügyminiszter ugyanis a következő rendeletet 
intézte Sárosvármegye alispánjához:

„Székesfővárosi lapok közlése szerint Bártfán, a 
Park-klub helyiségeiben szerencsejáték-bank van, mely­
nek állítólag töb fürdővendég esett áldozatul. Felhívom, 
hogy tegyen hozzám az iránt jelentést, megfelelnek-e 
ezen állítások a valóságnak s ha igen, hogyan történ­
hetett az meg a folyó évi május 24-ikén kelt 21,974. 
számú rendelet ama kijelentésével szemben, hogy az az 
eljárás, miszerint a Park-klub vezetősége, illetőleg igaz 
gatosága az egyesület helyiségeiben szerencsejáték-bankot 
adjon, meg nem engedhető. Egyidejűleg felhívom ezen 
tárgyban tett esetleges panaszok megvizsgálására és a vizs­
gálat eredményéhez képest, a szerencsejátékok azonnali 
beszüntetése iránt intézkedjék és azt hozzám jelentse be

Budapest, 1905. augusztus 3. Kristóffy."

Ennek a rendeletnek volt azután a folyománya 
Szakmáry Géra fürdőbiztosnak intézkedése, melyet 
egész terjedelmében közlünk:

„146/1905 fürdőbiztosi sz. Sárosvármegye alispán­
jának f. é augusztus 1-jén 5967. sz. a. kelt rendelete, 
melylyel a bártfafürdői Park-klubban űzött szerencse- 
átékok iránt a vizsgálat megtartását rendeli. Az eddigi 

vizsgálat folyamán beszerzett adatok alapján Bártfa- 
fürdő fürdőbiztosa a következő határozatot hozta: A 
Bártfafürdőn létesített Park-klubban folytatott lóverseny- 
és baccarat szerencsejátéknak azonnali beszüntetése és 
a vizsgálatnak továbbfolytatása elrendeltetik. Indokok: 
A már eddig kihallgatott tanúk vallomásai és a vizs­
gálat egyéb adatai szerint kétségtelen beigazolást nyert 
azon körülmény, hogy a bártfafürdői Park-klubban úgy 
a lóverseny-, mint pedig a baccarat-játék meg nem en­
gedett módon lett folytatva, a mennyiben mindkét játékot 
nemcsak a tagok egymásközt, de a Klubba beengedett 
vendégek is akadálytalanul játszották, a mi a játéknak 
nyilvános módon való űzés jellegét kölcsönzi; de tény 
az is, hogy ezen szerencsejátékok átmennek azon hatá­
rokon, a melyek a kiadott s az iratoknál elfekvő 
21,974/¡905. sz. belügyminiszteri rendeletben körvo­
nalazva vannak. A baccarat-nál — a vizsgálat adatai 
szerint — a kártyapénzek oly magas és aránytalan 
összegekben szedetnek, hogy azáltal a Park-klub a fürdő­
vendégek játékszenvedélyének kihasználásával szabály­
ellenes és jelentékeny jövedelemre tesz szert. A lóverseny­
játéknak szabálytalan módon való űzése kétségtelen 
leigazolást nyer különösen azáltal, hogy a bankot maga

Berzeviczy Albert tanulmányai.
«Beszédek és tanulmányok* czímen két nagy terje­

delmű kötetben közel 1000 lapon jelentek meg Singer 
és Wolfner czégnél Budapesten Berzeviczy Albert dr. 
irodalmi, művelődésügyi és politikai munkái. Talán mi 
vagyunk az utolsók, a kik e mélységes tartalmú és 
elegáns stílű tanulmányokat a hazai ismertetők so­
rában méltatjuk; pedig mi itt Eperjesen majd három 
évtizeden át közvetlen tapasztalatból ismerjük azokat 
a valóban hasznos és maradandó szolgálatokat, a me­
lyeket Berzeviczy úgy parlamenti ékesszólásával, mint 
ambicziózus közoktatásügyi munkálataival és legújab­
ban írói működésével a magyar nemzeti közművelődés­
nek tett. Hisz ma senki sincs zavaros politikai viszo­
nyaink között sem, a ki méltóbban hivatkozhatnék 
arra, hogy a köznevelés és oktatás kérdéseiben az 
óvodától az egyetemig annyit tett volna az utolsó 
25 év alatt, mint a mennyi Berzeviczy nevéhez és 
működéséhez az eperjesi kathedrától kezdve föl a mi­
niszteri bársonyszékig fűződik. S valóban nemzeti erő­
pazarlás s a szeszélyes politikai áramlatok nagyon ke­
gyetlen játéka az, hogy ennek a legnagyobb kultur- 
politikusunknak s ambicziózus munkaerőnek, szellemi 
kultúránk e leghivatottabb zászlótartójának akkor kell 
félreállania, a mikor betetőzhette volna azt a nemzeti 
kultúrpolitikát, a minek alapjait évtizedeken át rakta le 
mint parlamenti férfi, miniszteri tanácsos, közoktatás­
ügyi államtitkár és legújabban mint miniszter és író. 
Rövid miniszteri pályáját is az alkotásoknak egész 
sora jelzi és kiséri.

Művének két testes kötete éles bizonysága az ő 
nemes ízlésének, erős magyar nemzeti érzékének, emel­
kedett látókörének, tiszta szabadelvű felfogásának, ala­
pos és egyetemes jellegű tanultságának, komoly, hazafias 
érzületének s általában erősen és következetesen ki­
fejlett kultúrpolitikai egyéniségének. Lépésről lépésre 
kalauzolják e beszédek és tanulmányok az olvasót leg­
újabb irodalmi, köznevelési, politikai és képzőművészeti 
kérdéseinknek nagy tömkelegében s művészileg is plasz­
tikus stílusával oly gazdag kincsét nyújtja a sok szem­
léltető és eszméltető gondolatnak, a melyekkel kevés 
legújabb irodalmi termékünk dicsekedhetik. Milyen 
magvasak és meggyőzően igazak pl. azok a gondo­
latai, a melyekben egy második renaissance szüksé­
gességéről, szellemünk univerzális kiműveléséről, a testi 
és szellemi erők harmóniájáról, az észszerűbb testi neve­
lésről és életrendről, a végletekig vitt munkafelosztás 
lélekölő egyoldalúságáról, irodalmi ízlésünk finomodá­
sáról, a napisajtó szaporaságáról és túlterjeszkedéséről, 
a nemzeti oktatásügy szabadságáról, a népiesnek és a 
nemzetinek egymáshoz való viszonyáról s az irodalmi 
műalkat és stíl átalakulásáról szól I Ki vonhatná kétségbe 
pl. igazságát annak a gondolatnak, hogy «annyira szak­
emberek lettünk már, hogy szinte feledjük, hogy embe­
reknek is kellene lennünk»; vagy a mai sajtóviszonyok 
mellett nem tapasztaljuk-e naponkint, hogy «a napi­
sajtó lázas szaporasága és túlterjeszkedése miatt könyv­
olvasókból mindinkább újságolvasókká lettünk; hogy 
olvasásra szánt időnknek — melyet az élet, a hivatás 
követelményei legtöbbünknél úgyis eléggé szűkre szab- 
nak — az újságolvasás már oly részét kezdi igénybe

keserűvíz, reggelenként félpohárral használva, 
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venni, hogy könyveinkre vagy nagy nehezen, vagy sehogy- 
sem kerül a sor». És milyen meggyőzően fejtegeti a 
testi és szellemi nevelés egyenrangú fontosságát annak 
hangsúlyozásával, hogy «észszetűbb testi nevelés és 
életrend által az ember képesebbé lesz azoknak a 
szellemi feladatoknak is teljesítésére, a melyek alatt 
ma leroskadni látszik».

Művének két kötete egyenkint közli az ő kiválóbb 
parlamenti, gyűlési és alkalmi ünnepi beszédeit, emlék­
beszédeit, kisebb alkalmi beszédeit s szorosabb tanul­
mányait és értekezéseit, a melyeknek mindegyike «őt 
magát, mint a forma és tartalom tekintetében egyaránt 
kiváló szónokot s mint vezető kulturpolitikust és állam­
férfit a legjobban jellemzik». Hisz' találóan mondja a 
kiadók előszava, hogy «kulturpolitikusaink között egy 
sincs, a ki annyi előkészülettel indult volna pályájának 
s azon annyi odaadással és tervszerűséggel munkálko­
dott volna, mint Berzeviczy».

Parlamenti beszédei közül a középiskolai törvény­
javaslatról, az egyházpolitikáról, a kisdedóvásról s a 
népoktatási törvények revíziójáról, a nemzeti kultúráról 
s névszerint a harmadik egyetemről s az egyetemi pap­
képzésről s végül a képzőművészeti viszonyainkról és 
teendőinkről szólók tűnnek ki. Ezek a beszédek e nagy 
korszak történelmének alkotó-tényezőiként fognak az 
utókoira fönmaradni. E beszédekben oly vezérpolitikai 
egyéniség tűnik föl előttünk, ki a magyar politikának 
koronként zavaros küzdelmei és gyakran vigasztalanul 
meddő szóharczai közepette és daczára, máig is meg­
őrizte lelkében azt az eszményiséget és gyakorlatiassá­
got, a melynél fogva a közművelődés, irodalom, mű­
vészet és tudomány nagy nemzeti érdekeiért és felada­
taiért mindenkor hévül, beszél s a mi fő: cselekszik. 
A nemzet jövője neki nem ködös kép, hanem oly 
biztos czél és eszményi valóság, a melyet a politika 
terén is lépésről lépésre való gyakorlati munkával kell 
és lehet kivívnunk most és mindenkoron. Főleg mint 
kulturpolitikust jellemzi a lelkiismeretesség és követke­
zetesség, a ki, szóljon bármely kérdésről is, legyen az 
akár a társadalmi, művelődési egyesületek múltja és 
jövője, akár a nemzeti irodalom vagy művészet álla­
pota, avagy a testi és szellemi nevelés javítása, — nem 
állít soha olyat, a mit tényekkel s bizonyítékokkal iga­
zolni ne tudna, s a miről ne maga győződött volna 
meg a leggondosabb mérlegeléssel. Ez az összhang a 
szó és a tett, az elmélet és a gyakorlat, s a morális 
jellegű politika és sokoldalú tudás és ismeret között 
különös bájt kölcsönöz Berzeviczy politikai egyénisé­
gének és főleg kultúrpolitikai beszédeinek.

A «gyűléseken és ünnepélyeken mondott beszédek» 
sorában bennünket a «Széchenyi elveiről», «Rákócziról 
és koráról» s «A középső felvidék szerepéről tudomá­
nyosságunk történetében» szóló érdekel közelebbről. 
Hisz' közvetlenül gyönyörködhetünk a megfelelő helye­
ken és alkalmakkor azok szépségében és meggyőző 
erejében. Milyen ritka nemes szabadelvűséggel rajzolja 
meg pl protestáns tudományos életünket a múltban 
és a jelenben az eperjesi és a sárospataki főiskolán I 
Gyönyörű beszéd az az elnöki megnyitó is, a mely­
ben a Kisfaludy-Társaság gyűlésén «nemzeti irodal­
munkról» szól «a múltban és a jelenben.»

A beszédek harmadik csoportozata az «emlékbeszé­
dek és visszaemlékezések», s különböző helyen és alkal­
makkor szólanak azok Eötvösről, Szinyei Merse Félix- 
ről, Pulszkyról, Petőfiről, Munkácsyról, Vörösmartyró), 
Tompáról, Horváth Boldizsárról, Horánszkyról, Erzsébet 
királynéról és Jókairól. Azokból is bőven juttatott ne­
künk eperjesieknek a Széchenyi-körben, a hol nagy 
ünnepünk vagyon, ha Berzeviczyt, vármegyénk leg­
nagyobb fiát hallhatjuk. Itt ragyog különösen az ő 
művészileg plasztikus, nemesen egyszerű, világos, ér­
zelmekben és átlátszó gondolatokban gazdag stílusa. 
Szépirodalmi fejtegetéseiben és tanulmányaiban is leköt 
és gyönyörködtet tollával és ékesszólásával egyaránt. 
Hisz’ alig van nemzeti újjászületésünknek olyan jelen­
tősebb mozzanata és kérdése, a melyből részt nem 
kért volna magának.

De ismereteinek összhangzatos egyetemessége és 
bámulatos gazdagsága főleg az ő igazán maradandó 
becsű «tanulmányaiból és értekezéseiből» tűnik ki Sok­
oldalú tudás és személyesen szerzett ismeret jellemzi 
azok mindegyikét. Csodálatos, hogy ez a sokfelé és 
sokfélekép elfoglalt kulturpolitikusunk mennyit és mi 
mindent tanulmányozott. Pl. én mint theologus és

filozófus bámultam és gyönyörködtem az ő «Itáliá-já- 
ban, az Assisi szent Ferenczről és Dantéről adott 
remek jellemzésein. Ráért még a középkori skolasztika 
és misztika szövevényes és mélységes gondolatháióza- 
tába is elmélyedni. Egész könyvtárat olvasott végig s 
fogékony leikébe átültette annak leglényegesebb tar­
talmát. Magyar és idegen költők, művelődési és poli 
tikai írók, esztétikusok, állambölcselők és történetírók 
művein kívül a népoktatási, közművelődési és statisz­
tikai munkák és gyűjtemények egész tömege mind 
komoly érdeklődése és tanulmányozása tárgya volt 
Vasszorgalma és tudományszomja vívta ki neki a ko­
moly politikus és tudós senki által soha kétségbe nem 
vont s nem is vonható tekintélyét. Máig sem értjük, 
hogy hogyan lehetett nála szólani az ő «rideg előkelő­
ségéről!» Fejlődésének minden egyes fokát, mint poli 
tikus és író egyaránt, saját maga vívta ki magának, úgy, 
hogy e tekintetben is volt államtitkárával: Zsilinszky- 
vel együtt fénylő példányképül szolgálhat a tanári tár­
sadalomnak és az ifjúságnak.

Mi Berzeviczy tanulmányaiban és értekezéseiben 
újabb irodalmunk igen jelentős gyarapodását látjuk. 

Dobrína. Dr. Szlávik Mátyás.

EPERJESI SZÉCHENYI KOR.
Igazgató-választmányt gyűlés. Körünk igazgató­

választmánya aug 7-ikén br. Ghillany Imre elnöklete 
mellett gyűlést tartott, melyen a tagok szép számban 
vettek részt. Az igazgató-választmány fájdalommal vette 
tudomásul Palugyay Gusztáv törvényszéki elnöknek 
1905. április 14 ikén bekövetkezett gyászos elhúnytát. 
A megboldogultnak, a ki évek hosszú során át volt 
az igazgató-választmánynak lelkes és buzgó tagja, érde­
meit is emlékét az igazg.-választmány jegyzőkönyvileg 
is megörökítette. Hálás köszönettel vette tudomásul az 
igazgató-választmány, hogy a Kör szerető és szeretett 
védnöke: dr. Berzeviczy Albert őnagyméltósága, a Kör 
könyvtárának megküldötte ajándékba «Beszédek és 
tanulmányok» ez. becses művét. Az igazg-választmány­
gyűlésének főtárgya a bartfai múzeum vezetésének és 
felügyeletének kérdése volt Dr WallentinyiSamu titkár 
tüzetesen ismertette az ügyet, felolvasta Sárosvármegye 
alispánjának az elnökséghez intézett átiratát, a vallás- 
és közoktatásügyi miniszter úrnak a vármegye közön­
ségéhez intézett leiratát; beszámolt azokról a tárgyalá­
sokról, melyeket ebben az ügyben a bártfai vezető 
körökkel folytatott, mire az igazgató-választmány tüzetes 
eszmecsere után a következő határozatot hozta :

„Titkár bemutatja Sárosvármegye alispánjának a Kör 
elnökségéhez intézett átiratát, melyben mellékelve dr. 
Berzeviczy Albert, vallás- és közoktatásügyi miniszter 
úr 42,582. sz a kelt leiratát, arra hívja fel a Kört, hogy 
vegye sürgős és beható tárgyalás alá a bártfai múzeum 
vezetésének és felügyeletének kérdését s mondjon véle­
ményt arra nézve, hogyan óhajtana befolyni a Széchenyi­
kor a bártfai múzeum ügyeinek vezetésébe és intézésébe. 
Egyben annak a véleményének ad kifejezést hogy ő is 
fölötte czélirányosnak és üdvösnek tartaná, ha a Széchenyi­
kor, mely vármegyénk kulturális érdekeinek jegeczese- 
dési pontja, e kiváló közművelődési intézet vezetésében 
az őt megillető helyet foglalná el. A Széchenyi-kör 
igazgató-választmánya mindenekelőtt őszinte örömmel 
és hálás köszönettel fogadja a nagyméltóságú vallás- és 
közoktatásügyi miniszter úr és Sárosvármegye érdemes 
alispánjának azon kitüntető elismerését, melyben a 
Széchenyi-kört részesítik, azzal, hogy a bártfai múzeum 
vezetésében kiváló helyet óhajtanak neki juttatni. Az 
igazgató-választmány a legnagyobb örömmel és lelkese­
déssel vállalja el Sárosvármegye báitfai múzeumának 
vezetését és felügyeletét s készséggel járul hozzá, hogy 
a Kör alapszabályai ez esetben a szükséghez képest 
módosíttassanak A vezetésre és felügyeletre vonatkozó­
lag az igazgató-választmánynak az a tiszteletteljes véle­
ménye és javaslata, hogy választassák egy múzeumi 
felügyelő-bizottság, melynek tagjai lennének a vármegye 
alispánjának elnöklete mellett Sárosvármegye törvény­
hatósága által választandó három tag, a Széchenyi-kör 
titkára és pénztárnoka, Bártía város polgármestere, a 
Széchenyi-kör bártfai vidéki választmányának elnöke 
és a vidéki választmányból választandó négy tag. A 
felügyelő-bizottság megbízna valakit tagjai sorából a 
múzeumi igazgatói tiszttel A múzeumra vonatkozó fel­
terjesztéseket, javaslatoka az Eperjesi Széchenyi kor

titkára szerkesztené, ő vezetné a múzeum levelezését, 
terjesztené a felügyelő - bizottság elé az elintézendő 
ügyeket. Mindenkori helyettese a felügyelő-bizottságnak 
egyik bártfai tagja lenne A felügyelő-bizottság a mú­
zeumra vonatkozólag önálló felterjesztési joggal birna s 
csupán utólag számolna be a Széchenyi-kör igazgató­
választmányának. A felügyelő-bizottság hatáskörét, ügy­
rendjét a Múzeumok Országos Főfelügyelősége által 
szerkesztendő ügyrend állapítaná meg. Minthogy azon­
ban a múzeum vezetése előreláthatólag tetemes anyagi 
kiadásába fog kerülni a Körnek, az igazg.-választmány 
határozatiig kimondja, hogy a nagyméltóságú vallás- és 
közoktatásügyi minisztériumhoz évi állami szubvenczióért 
fog folyamodni A Széchenyi-kör igazgató-választmánya 
továbbá a legnagyobb lelkesedéssel karolja fel Sárosvár­
megye eperjesi múzeumának eszméjét is, a nemes eszme 
megvalósítására kész mindent elkövetni, a mi módjában 
ál); a múzeum létesítésének előkészítésére, az akadályok 
elhárítására vonatkozó javaslatok megtételére bizottságot 
küld ki. melynek tagjai a Kör elnökének elnöklete mellett; 
dr balpataky Imre, Faragó József, Krayzell Aladár, 
dr Raffay Ferencz, dr. Schmidt Gyula, Tahy József 
és Zaborovszky Béla “

Jelentette a titkár, hogy a Kör képviseletében és 
megbízásából résztvett a május 20. és 21-ikén tartott or­
szágos Csokonai-ünnepen Debreczenben és az ünnepély 
keretében beszéd kíséretében megkoszorúzta Csokonai 
szobrát. A Debreczeni Csokonai kör a részvételért átirat­
ban hálás köszönetét fejezte ki Örömmel vette tudo­
másul az igazgató választmány, hogy a vallás- és köz­
oktatásügyi minisztérium 30,845. sz. a kelt rendeletével 
190 ’. évre 2500 korona államsegélyt utalványozott ki 
a Körnek népkönyvtári czélokra A könyvtár-bizottság 
javaslatát a 2500 kor. felhasználására nézve változatlanul 
elfogadta. Jóváhagyólag vette tudomásul az igazgató­
választmány, hogy az elnökség a Balassa Bálint ham­
vainak ünnepélyes eltemetési költségeire 150 koronát 
utalványozott ki Ötömmel vette tudomásul az igazgató­
választmány, hogy a Múzeumok és Könyvtárak Országos 
Tanácsa múlt évi számadásainkat teljesen rendben találta 
s hogy a Tanács Frenyo Lajos derék könyvtárosunknak, 
buzgó működésének elismeréséül mint kivételes jutalmat 
150 kor.-t utalványozott ki. Kimondotta az igazgató­
választmány, hogy az október második felében meg­
tartandó Jókai-ünnepély megnyitására szeretett Védnö­
künket kéri fel. Helyeslőleg vette tudomásul az igazg.- 
választmány, hogy a magyar-irodalmi szak választmány 
a Jókait méltató essay megírásával dr. Tóth Sándort 
bízta meg. Az ünnepély részletes előkészítését az igazg.- 
választmány teljesen a titkára bízta Miután még a jövő 
felolvasások tervezetéről számolt be a titkár s egypár 
folyó-ügyről tett jelentést, a gyűlés az elnök lelkes 
éljenzésével véget ért.

6030—1905. szám. Sárosvármegye alispánjától.

Felhívás és kérelem
a bártfai tűzkárosultak felsegélyezése iránt.

Bártfa szab. kir. városában augusztus 3-ikán nagy 
tűzvész pusztított, mely alkalommal 42 lakóház — a 
melléképületekkel együtt — a tűz martalékává lett. 
A kár meghaladja a 200,000 koronát s annál inkább 
érzékeny, mert leginkább a város lakóinak legszegé­
nyebb részét érte s az épületek sok esetben bizto­
sítva sem voltak.

Ily körülmények között azon kérelemmel fordulok 
vármegyénk nemeslelkű, áldozatkész közönségéhez, 
hogy a sors által ily érzékenyen sújtottak javára ada­
kozni s adományaikat akár közvetlenül, akár a köz­
igazgatási hatóságok útján hozzám juttatni szíveskedjék.

Az elsőfokú közigazgatási hatóságokat pedig fel­
kérem, hogy Bártfa szab. kir. város tűzkárosultjai javára 
a saját hatáskörükben is gyűjtést indítsanak s az annak 
eredményeként befolyó adományokat lehetőleg mi­
előbb hozzám küldeni szíveskedjék.

Eperjes, 1905. aug. 8. Tahy József s. k , 
alispán.

6058- 1905. szám. Sárosvármegye alispánjától.

Felhívás és kérelem 
a szepesváraljai tüzkárosultak felsegélyezése iránt.

A napilapok útján bizonyára tudomására jutott már 
az igen tisztelt közönségnek az a megrendítő csapás, mely 
felvidékünk egyik virágzó városát, Szepesváralját érte.

ías/nálva, 
nely évszakban a 
úgyszintén elkö- 

máj- es lépdaga 
tk, és sajat érdeké-

Lefkorits E„

Sirolin
tüdőbetegségeknél, légzőszervek hurutos bajai- 

nál, úgymint idült bronchitis, szamárhurut és különösen lábbadozóknál 
influenza után ajánltatik.

Emeli az étvágyét és a testsúlyt, eltávolítja a köhigést és a kipitit és megszünteti az éjjeli midiit. — Kellemes szaga és jó ize miatt a gyermekek 
is szeretik. A gyógyszertárakban üvegenkint -4- kor.-ért kapható. — Figyeljünk, hogy minden üveg alanti czéggel legyen ellátva: 

F. Hoffmann-La Roche & Co vegyészeti gyár Basel (Svájcz).
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AZ EGYEDÜL ELISMERT KELLEMES ÍZŰ TERMÉSZETES HASHAJTOSZER.

A város segélyező bizottsága által hozzám intézett 
kérőlevél szerint a kárt közel két millió koronára be­
csülik s közel 600 család a legnagyobb nyomornak 
néz elébe.

Az országos gyűjtés megindíttatván, a segélyező 
bizottság hozzám is fordult oly kérelemmel, hassak 
oda, hogy a vármegye nemeslelkű hazafias közönségé 
mindenkor tapasztalt emberbaráti érzésének ismét ki­
fejezést adjon s adományaival a sors-sújtott város 
nyomorgó lakosainak fölsegélyezéséhez hozzájáruljon. 
Kérem tehát a vármegye társadalmát, hogy adomá­
nyaikat e nemes czélra is juttassák s azokat akar 
hivatalom útján, akár közvetlenül Zemancsik István 
szepesváraljai r. kath. lelkész úrhoz, mint a segélyező 
bizottság elnökéhez juttatni szíveskedjenek.

Az elsőfokú közigazgatási hatóságokat pedig föl­
kérem, hogy Szepesváralja tűzkárosultjai részére a 
saját hatáskörükben is indítsanak gyűjtést s annak 
eredményeként befolyó adományokat lehetőleg mi- 
elébb hozzám beküldeni szíveskedjenek.

Eperjes, 1905. aug. 8. Tahv s. k.,
alispán.

— Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter Flórián 
István sóvári m. kir. sótőzö intézőt az aknaszlatinai m. 
kir főbányahivatalhoz mázsatisztté nevezte ki.

_ Áthelyezés Kaményi Koncz Géza m. kit.honvéd­
századost augusztus 15-ikétől különleges alkalmazásra 
Kassára helyezték át.

__ Házasság. Dr. Körtvélyessy Dezző kir törvény 
széki bíró aug. 15-ikén tartja esküvőjét Kormos Matild- 
dal Budapesten a deáktéri ág. hitv. ev. templomban.

— Eljegyzés. Dr. Bruckner Győző iglói főgimná­
ziumi tanár eljegyezte Farkas Gizellát, az iglói ev. 
polgári leányiskola tanítónőjét.

— Házasság. Zirnmerrnann Lajos aug. 22-ikén 
déli fél 12 órakor az eperjesi izr. templomban tartja 
esküvőjét Hartmann Margittal, dr. Hartmann Samunak 
és nejének Oblath Ilonának leányával.

— Halálozás. Lipóczi Keczer Endre keczerpekléni 
körjegyző aug. 4-ikén elhúnyt.

— Pályázat. A felsőorlichi körjegyzőségnél segéd- 
egyzói állásra hirdet pályázatot a makoviczai szolgabírói 

hivatal. Pályázati határidő aug. 30 Javadalom 600 kor. 
A választást aug. 31-ikén d. e. 10 órakor tartják meg.

— Klotild föherczegnő — megyénkhez. Sárosvár­
megye közönsége József főherczeg halála alkalmával 
részvétiratot intézett Klotild főherczegnőhöz. A részvét­
iratra a főherczegasszony a következőjevélben válaszolt. 
„Tekintetes Tahy József úrnak, Sárosvármegye alispán­
jának, Eperjes. Fogadják mindnyájan legőszintébb hálá­
mat felejthetetlen jó férjem, József főherczeg elhúnyta al­
kalmából való szép és megható módon nyilvánult rész­
vétükért. Alcsuth, 1905. júl. 29. Klotild föherczegnő.“

— A kassai kereskedelmi és iparkamara Bártfa és 
Szepesváralja polgármestereihez 50—50 kor.-t juttatott 
oly czélból, hogy ezen összeget a tűz által károsult, 
szegénysorsú iparosok között oszsza ki.

— Levéltárak átvétele. E napokban városunkban 
járt Maróthi Rezső, a m. kir. országos levéltár kezelő 
főigazgatója, hogy a régi eperjesi kerületi tábla levél­
tárát átvegye a kir. törvényszéktől. A levéltár átvételé­
nek előmunkálatai azonban még nem haladtak annyira, 
hogy az átvétel tényleg eszközölhető lett volna. Maróthi 
Rezső megtekintette még a Kollégium levéltárát is.

— Ezred-összpontosítás. Háziezredünk Iglón és 
Kisszebenben állomásozó zászlóaljai ezred-összpontosí- 
tásra városunkba érkeztek. Az idegen zászlóaljak aug. 
végéig városunkban maradnak, innen azután az össz­
pontosított ezred dandárgyakorlatokra megy.

— Az eperjesi ügyvédi kamara közhírré teszi, 
hogy dr. Kéler Pál ügyvédet elhalálozása miatt a kamara 
ügyvédnévjegyzékéből törölte és irodája részére gond­
nokul dr.’Pollák Vilmos késmárki ügyvédet rendelte ki.

— Rákóczi hamvainak hazaszállítása. Fejérváry 
Géza báró miniszterelnök értesítette a Rákóczi ham­
vainak hazaszállítására alakított bizottságot, hogy a 
hamvak hazaszállítása nem most őszszel, hanem csak a 
jövő tavaszszal fog megtörténni. Az elhalasztás oka 

elsősorban az, hogy a kassai dóm átalakítása nem 
haladt előre kellő mértékben és a munka csak késő 
őszszel fejeződik be. Másfelől, minthogy megállapodás 
történt az iránt is, hogy az összes, idegen földön por­
ladó bujdosók, így Vay Ádám gróf, Forgách Simon 
gróf és Bercsényi gróf hamvait is hazaszállítsák és az 
elhozatalukra vonatkozó tárgyalások még befejezve 
nincsenek, elháríthatatlan akadályokba ütközött az a 
terv, hogy a hamvakat még ez év őszén hazahozzák.

— Terepfelvétel. A kassai hadapródiskola negyed­
éves növendékei — tisztjeik vezetése alatt — Eperjes 
környékén terepfelvételeket eszközöltek.

— Dr. Pelech E. János vm. tb. főorvos, orvosi 
prakszisát Eperjesen megkezdte. Rendel d. e. 8—9-ig 
és d. u 2—4-ig. Lakik : Bástya-utcza 10.

— Modern ridikülök, szivar-, pénz- és oldaltárczák 
valódi ezüst véretekkel Cattarino Sándornál Eperjesen.

— Egy szövetkezet, mely nem szövetkezet. A 
kassai iparkamara, mely éber figyelemmel kiséri kerülete 
fogyasztási szövetkezeteinek törvényellenes üzelmeit, 
melyekkel az állandó adófizető kereskedőket és ipa­
rosokat tönkretenni igyekeznek, kérdést intézett a 
magyarjakabfalvi körjegyzőséghez, való-e az, hogy a 
tolcsemesi fogyasztási szövetkezet a <szövetkezet» nevet 
csak bitorolja és, hogy Telcsemesen egy Durkács Csamra 
György nevű úriember, a Sárosvármegyei Gazdák Fo­
gyasztási és Értékesítő eperjesi Szövetkezetének meg­
bízottja, a szövetkezet takarója alatt saját rizikójára és 
mint az említett központi szövetkezet árúinak terjesztője, 
működik. A kamara ezen felhívására f. é. július 22-ikén 
663. sz. a. azt jelenti említett körjegyző, hogy a tolcse­
mesi fogyasztási szövetkezet nem is szövetkezet; hogy 
annak tagjai, illetve részvényesei nincsenek és annak 
üzletvezetője tényleg saját befektetett pénzével dolgozik; 
hogy továbbá működése szövetkezeti ellenőrzés alatt 
nem áll; hogy az üzlet jövedelméről senkinek sem tar­
tozik számolni, — szóval, hogy ezen névleges szövet­
kezet nem a nép érdekeinek előmozdítására, hanem 
tisztán a központi szövetkezet forgalmának és jövedel­
mének tisztességtelen verseny utján való fokozásara szol­
gál, tetőzve az üzletvezetőknek az italmérési engedél­
lyel való folytonos visszaéléseivel, melyekről a szám­
talan jövedéki kihágások tanúskodnak. A kassai ipar­
kamara e hiteles hivatalos jelentés alapján megkeresést 
intézett az eperjesi kir. törvényszékhez, melyben e vissza­
élésnek megtorlását kéri. A kamarának így is kellett 
intézkednie, mert a kereskedelmi miniszter úr Sáros­
vármegye alispánjához f. é július 1-jén kelt 25 908. sz. 
rendeletével kimondta, hogy az iparhatóságok nincse­
nek arra hivatva, miszerint azon körülményt, vájjon 
valamely szövetkezet működése az alapszabályoknak 
megfelel-e vagy sem, ellenőrzés tárgyává tegyék és e 
tárgyban a kihágási eljárást megindítsák és, mert a 
miniszter úr egyenesen az 1875. évi XXXVII. törvény- 
czikkben foglalt kereskedelmi törvényre utal, mely 
szerint a fentiekre irányuló felügyelet a rendes bíró­
ságok hatáskörébe tartozik.

— Vállalkozás. Az eperjesi kir. törvényszék épü­
letén szükséges helyreállító munkát Fekete Fülöp kassai 
mérnök kapta meg 1228 kor.-ért. — Az eperjes-bogdány- 
tizsitei th. úton levő 23. sz. áteresztő felsőszerkezetének 
és a 33. sz. hídnak építését, valamint a 39. és 40. sz. 
áteresztők helyreállítását, továbbá a berzenke-abosi 
törvényhatósági közúton Pillerpeklénben tervezett szá­
razta! építését és áteresztő helyreállítását, úgyszintén a 
zboró-szvidniki törvényhatósági közúton levő 13. sz. 
hídnak és a 62. sz. níd hídlásának építését, valamint 
a 16. sz. áteresztőnek helyreállítását 6193 kor. /9 üli. 
Kitzbichler Uirik kassai vállalkozónak ítélték oda.

— A Vörös-klastromot és az azzal kapcsolatos 
birtokot az eperjesi gör. kath. püspökség 2.200,000 
koronáért eladta. A vevők dr. Hartmann Elek és br. 
Luzsénszky Félix, kik a szeződést aug. 11-iuén Írtak 
ala Eperjesen.

— A Makoviczai járás Társadalmi Köre e napok­
ban tai tóttá évi rendes közgyűlését, melyen Szepesházy 
Imre elnök helyett Zima Miklós alelnök elnökölt. A 
gyűlésén — melyen sokan jelentek meg — elhatároz­
tak, hogy az egyesületet továbbra is fenntartják. Erre 
újra megválasztották elnökké Szepesházy Imrét. A 
Kaszinó ügyészévé dr. Springer Zoltán, újonnan belépett 
es Szvidniken letelepedett tagot választottak meg egy- 

hangulag, a kit az eddig igen nagy összegre felszapo­
rodott hátralékos tagdíjak behajtásával is megbíztak. 
A választmány megalakítása és több tárgy megvitatása 
után a gyűlés feloszlott

— Tánczestély Bártfafúrdőri. Bártfafürdőn aug. 
8-ikán a «Royal. összes ternniben Bártfa város tűz- 
károsultjai javára hangverscnynyel egybekötött táncz­
estély volt.

— Vásár-áthelyezés. A kereskedelmi miniszter 
51,906 V. sz rendeletével megengedte, hogy Sárosvár­
megye Zboro községének aug. 26 és okt. 28iki orszá­
gos vásárai aug. 25-ikén, illetve október 30-ikán tar­
tassanak meg.

— Angol turisták Eperjesen. Angolország egyik­
legnevezetesebb kiránduló társasága a «Politeknikum» 
ez éven irányítja legelőször tagjait Magyarországba. 
A társaság utazási osztálya iránt rendszerint igen nagy 
érdeklődés nyilvánul az angolok körében, mert egy-egy 
utazási programmjukat rendszerint gondosan megválasz­
tott, természeti szépségekben bővelkedő tájék jellemzi. 
Hogy most Magyarországot is tervbe vették, az nagyrészt 
Shrubsele angol hirlapiró érdeme, a ki kifogyhatatlan 
hazánk dicséretében. Az angol turisták aug. 16-ikán 
indulnak Londonból s útirányuk: Berlin—Csorbató, 
Tátralomnicz, Dobsina, Eperjes. Vörösvágás, Kassa, 
Tokaj, Debreczen és Budapest. Az utasok között van 
Boville, az Echo czímű napilap főszerkesztője, ki több 
hónapot fog köztünk eltölteni, a magyar viszonyok 
tanulmányozása végett, és Viali Alisz kisasszony, a 
sokoldalú Írónő és ismert angol költő, a Daily News 
vezet czikkirója. A társaság többi tagjai nagykereskedők, 
nagyiparosok, orvosok és ügyvédek.

—- Herélt-mének eladása. Hétfőn, aug. 14-ikén 
az eperjesi méntelep állományából négy fiatal herélt-!ó 
kerül eladásra, melyek ügy hátas- mint kocsi-lovaknak is 
alkalmasak. Eladási hely a barom vásártér, d e 10 órakor.

— Eredeti amatőr - fényképészeti gépek, friss 
és kifogástalan lemezek, papírok, továbbá vegyi szerek 
gyári árjegyzék szerinti árakon kaphatók Cattarino 
Sándornál Eperjesen. — Ugyanott eredeti áron meg­
rendelhetők : Zeiss-, Görz-, Voigtlánder- és Busch-féle 
lencsék s látszerészeti czikkek.

— A Bártfafürdői Részvénytársaság perel. A 
Bártfafürdői Részvénytársaság mint bérlő 206,000 kor 
erejéig pert indított Bártfa városa mint bérbeadó ellen. 
A részvény társaság — 12 évre, évi 18,000 kor. bért 
visszakövetel, arra alapítva keresetét, hogy a társaság 
a szerződéskötéskor meg lett tévesztve, a mennyiben 
a bérösszeg az előbbi évek jövedelmének arányában 
lett megállapítva, az pedig sokkal kisebb volt, mint 
a mennyit a város a szerződéskötéskor bejelentett. A 
részvénytársaság e napokban nyújtotta be a rendes 
keresetet az eperjesi kir. törvényszéknél.

— Alaptalan vádaskodás. A Felvidéki Hírlap 
f. évi 64. számában közlemény jelent meg a Sárosvát - 
vármegyei Gazdák Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezete 
tolcsemesi fióktelepének állítólagos visszaélései miatt, 
a melyben egyúttal a központi szövetkezet is meg­
gyanúsítva, tisztességtelen versenynyel stb. vádolva van. 
A központi szövetkezet ügyvivő-igazgatója most annak 
kijelentésére kért föl bennünket, hogy a kérdéses, 
nyilván némely konkurrens kereskedők boszújából eredő 
teljesen alaptalan vádaskodás miatt az illetékes bíróság 
előtt megteszi a följelentést. Teljesen valótlan ugyanis 
az, hogy a tolcsemesi fióknak nem volnának részvé­
nyesei; hogy a fióktelep nem volna központi ellenőrzés 
alatt, stb. Ellenkezőleg: a fióktelep törvényszerűen meg 
van alakítva; vannak részvényesei; üzletvezetője a kötött 
szerződés szerint tartozik eljárni és folytonos központi 
ellenőrzés alatt van, adót pedig épp úgy fizet, mint 
bármely más kereskedő. Nyilvánvaló tehát, hogy ily 
aknamunka csak a rosszakarat és boszú műve.

— Orvosi körökben már rég ismert tény, hogy a 
Eerencz József-keserüviz valamennyi hasonló vizet, tar­
tós hashajtó hatása és említésre méltó kellemes ízénél 
fogva, már kis adagban is tetemesen felülmúlja. Kér­
jünk határozottan Eerencz József-keserűvizet.

— Betiltott búcsú. A galicziai határszéli vasútvonal 
mentén uralkodó s ma már Nagyberezna községben 
is kiterjedt hasi- és küteges-hagymáz ragályos járvány 
következtében Ungvármegye alispánja az augusztus hó 
19-ikén Ungvártt a czeholnyai gör. kath. egyházban 
tartandó búcsút az 1892. október 12-ikén 78,771. sz. a.
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8,771. sz. a.

¿7

1905. — 33. sxAm

kiadott belügyminiszteri rendelet 32. §-ában foglalt 
rendelkezés alapján betiltotta.

Vízvezeték Nagyszilva községben. Vármegyénk 
egy krsded faluja, mely mindössze 200 lakost számlál, 
megelőzte a megye büszke székvárosát a vízvezeték 
létesítésével Nagyszilva község magas dombon fekszik 
és nincs egyetlen kútja. A szükséges vizet szekereken 
kellett a szomszédos községekből fuvarozni, a mi — 
kivált téli időben - sok ügygyei bajjal járt. A község 
ismételten próbálkozott kutak ásatásával, de 51* méteres 
mélységben sem találtak ivóvizet. Erre most vízveze­
téket készítettek. A víz 1000 na. távolságból jön a 
községben épített két gyííjtőmedenczébe és a község 
bő mennyiségű, friss, jó vízzel van ellátva A vízvezeték 
felszerelési czikkeit. a vascsöveket Moskovits Gyula 
eperjesi vaskereskedő szállította A vízvezeték létesítése 
körül Schütz Emil körjegyző szerzett érdemeket. Nagy­
szilván tehát nem üléseztek jegyzőkönyveztek, felebbez- 
tek annyit, mint Eperjesen és — csodálatos — a kér­
dést mégis közmegelégedésre és gyorsan megoldották.

— Megszökött katona. A kassai rendőrség e napok­
ban letartóztatta Schermann István eperjesi 9. honvéd- 
gyalogezredbeli katonát, a ki ezredétől megszökött Át­
adták a katonai hatóságnak.

— Szerencsétlenül járt tátrai kalauz. A múlt hét 
szombatján óriási vihar dühöngött a I átrában. Egy 
turista-társaság Hunsdorfer kalauzolása mellett mégis

_ 65 kr.-tól 3 frt 70 kr.-ig
Foulard-selyem
már elvámolva házhoz szállítva. Gazdag mintaválaszték forduló 
postával. Henneberg selyemgyáros, Zürich.

NYILTTÉR.

A Szinye-Lipóczi

Lithion-forrás

Salvator
kitűnő sikerrel hasznaltatik

vese, húgyhólyag és köszvény- 
bántál inak ellen, húgydara és vizeletl 
nehézségeknél, a ezukros húgyárnál, 
ovábbá a légző és emésztési szervek 

hurutainál.

I

EPERJESI LAPOK 5. oldal

Húgyhajto hatású. 
Vasmentes! Csiramentes!

Könnyen emészthető!
Első rangú gyógyvíz es diaetetikus ital. 
Számos orvosi tekintélyek által különösen 
oly egyéneknek ajánlva, a kik ülő élet­
módjuk folytán arany eres bántalmakban. 
hasi pozsga, máj- és vese izgat ási tüne­
tekben vagy húgysavas vesehomok és 

vesekövek képződésében szenvednek.

Kapható ásványvizkereskedesekben és gyógyszertárakban 

4 Salrator forrás igazgatósága Eperjesen.

Eladási árak Eperjesen:
*/t literes palaczk- - 32
// ’ ’ ......48

fillér
1»

w w — — - - •

Az üres, tiszta és eredeti Salvator- 
palaczkok a következő árakban vétetnek 
vissza:

i literes palaczk.- — — — — 6 fillér 
’/* . • ---------• - 7 »
% . . -------- * •

legjobb hajtószer.
Kapható miaden gyógystertárban és füsier 

kereskedésben. 

útnak indult a Litvorove-torony megmászására Már 
közel jáitak a czélhoz, midőn egy a vihar által telkapott 
szikladarab Hunsdorferhez csapódott és annak balkezét 
valamint arczát is elég súlyosan megsebezte. A fürdő­
vendégek a szerencsétlenül járt ember részére gyűjtést 
rögtönöztek, mely igen szép eredménynyel járt

Az idei hadgyakorlatok. A hadügyminisztérium 
most adta ki azt az összeállítást, melyben könnyen át­
tekinthetően fel vannak az idei hadgyakorlatokon reszt­
vevő csapatok tüntetve, valamint meg van adva a had­
gyakorlatok tartama és helye. így a kassai 6 ik hadtestben 
a dandárgyakorlatok aug. 30-ikán ködödnek es négy 
napig, a hadosztálygyakorlatok hat napig, a zárógya 
korlatok pedig négy napig tartanak, tehát szept. 12-ikén 
végződnek. A gyakorlatok színhelye Perény, Szemere 
és Pálháza, illetőleg Kassa és Kozma környéke, később 
pedig Varannó, Gálszécs és Legenyemihályi. A záró­
gyakorlatokon a 39-ik honvédhadosztály is részt vesz. 
A 6-ik lovasdandár gyakorlatai aug. 30-ikától szept. 
8-ikáig vannak Nyíregyháza, később pedig Csap és 
Sátoraljaújhely között.

— Kiállítás a Tátrában. Megírtuk, hogy a Magyar 
Szőlősgazdák Egyesülete nagyszabású borkiállítást ren­
dez a Tátrában A helyre nézve a legutolsó időkig még 
nem voltak tisztában, de most már egészen bizonyos, 
hogy a borkiállítás Tátralomniczon lesz. A kiállítás 
egyike lesz a legérdekesebb kiállításoknak, a mit e

nemben valaha ország produkált, és ha meggondoljuk, 
hogy e kiállításon a leghíresebb és legfinomabb szín­
tiszta fajmagyar borok kerülnek bemutatóra, mindenki 
meg lehet róla győződve, hogy nemcsak az ország, 
hanem a külföld sok borbarátja fog ide seregleni. Az 
érdekes kiállítás megnyitásának a napja még nincsen 
meghatározva, de valószínűleg már e hónapban fog 
megtörtténni

— Magyarország és Ausztria határhídja. Magyar­
ország és Ausztria közt a Bialka-határhíd kiépítése éveken 
keresztül vitás ügy volt, míg végre a két állam részéről 
kiküldött bizottság közös megállapodásra jutott. Ezen 
megállapodás értelmében mindegyik állam 30,000 koro­
nával tartozik hozzájárulni az építési költséghez. A hátát - 
híd immár elkészült és e napokban át lesz adva a köz­
forgalomnak. Magyarország részéről Neogrády Lajos 
dr. szepesvármegyei alispán és Mattyasovszky Boldizsár 
szepesófalvi főszolgabíró, Galiczia részéről pedig az orszá­
gos bizottság tagjai lesznek jelen a híd átadásánál

— Fertőző kórok. Berzevic-e, Darócz és Tarcza 
községekben a hökhurut járványosán fellépett. Az öszzes 
megbetegedések száma Berzeviczén 40, Daróczon 28, 
Tarczán 32. A betegség eddig 5 esetben volt halálos 
kimenetelű

Felelős szerkesztő: Kiadótulajdonos:
Dr. Raffay Ferencz. Kósch Árpád.

Jó liánból való diái 

tanoneznak 
felfogadod.

Holénia Béla füszerkereskedö
Epe r* j e s.

Eperjesi Kerületi Betegsegélyző-pénztár.
543 1905 sz.

Hirdetmény.
Az Eperjesi Kerületi Betegsegélyző - 

pénztár igazgatóságának f. é. augusztus 3-ikán 
hozott határozata alapján aug. hó JSO-ikán* 
d.e.‘ 211 órakor a városháza tanácstermében

házban a

ll.emeleti lakás
fog megtartatni, a melyre a közgyűlés t. tagjai 
tisztelettel meghivatnak.

X a. píré n <1 :
A nagymélt kereskedelemügyi m kir Minisztérium 

39,211- 1905. számú magas rendelete értelmében 
határozathozatal.

Eperjes, 1905. évi augusztus hó 7-ikén.
Sekreiber .V. Ignác s. k., Sziklai Henrik s. k„

titkár. ig- elnök.

Amerika
Abreise ans Havre jeden Samstag.

Französische Linie.
Bequeme, rasche Fahrt, ausgezeichneteVerpflegung sammt 
Wein u. Liqueur. Fahrkarten nach allen Stationen sammt- 
licher amerikanischen Bahnlinien zu Originalpreisen 

Nähere Auskünfte ertheilt gratis und franco

Französische Linie
WIEN, IV., Weyringerg. 8.

<J»er«enka

,,M e d111 i n“-j a
törv. védett, a magas minisztérium által engedélyezett 
haj-ápoló víz. Kipróbált, ártalmatlan és úgy 
öregek-, mint fiataloknál csodaszerü hatású növény- 
vegykészítmény, mely időközökben használva, pompás 
hajnövést eredményez, fejkorpát megszüntet, a haj 

hasadását és korai őszülését meggátolja
Arii -♦ korona.

Kapható az egyedüli feltalálónál:
Cservenka Natáliánál, szepes-igió.

w ÉJ!
Cook és Johnson

amerikai szabadulni, fjúkszeingytiriii.

/>(

A jelenkor legjobb és legbiztosabb szere, hatásában nagy­
szerű és azonnal fájdalomenyhifb

Kapható Ausztria-Magyarország minden gyógyszertárában. 
1 darab borítékban 20 fillér. 6 darab dobozban 1 korona. 

Postán 20 fillérrel több.
Magyarorszagi főraktár: Torok József gjogyszerész 

Budapest, VI, Király-utcza 12.
KOzpssti telep Aosztria-Majyarország részire: „Zum Samarifir", Graz.

* Ha a közgyűlési tagok határozatképes számban meg 
nem jelennek, az alapszabályok 29. §-a értelmében » közgyűlés 
újabbi megtartásának határnapjául f. !><» — ~-ik nap- 
¡¿nizik <1. <*• 1 1 «■»í'íijí«. tűzetik ki, a mikor is a fenti 
napirendre kitűzött tárgy felett — az egybegyűltek számára 
való tekintet nélkül jógérvényes határozat fog hozatni.

használt

zongora
olcsón eladó.

Bővebbet a kiadóhivatal.

— Micsoda ?! = A oaoa meceneedte. hiszen

Menetjegyek
== Amerikába

belgiai királyi gőzöse a
Red Star vonal-nak.

lilutaix.áss minden szombaton

Alllwerpeil-ből egyenest XPW-Yoi’kba, 
haíÓntearA ntwerpen-bői Canadá-ba, 

elsőrangú új gőzös, gyors utazás, jó ellátás. 
Bővebb értesítést bérrnentve és ingyen ad a

Red Star Line, Wien, Wiedner Gürtel 20.
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Schicht-szappan!
(«Szarvas»- vagy ®kulcs»-szappan.)

A vásárlásnál különösen ügyeljünk arra, hogy 
minden darab szappan <Schicht» névvel és a szarvas­
vagy a kulcs-védjegygyel legyen ellátva

Legjobb, legkiadósabb s azért a leg­
olcsóbb szappan.

Ment mindennemű káros alkatrészektől.

„M AYER"-gépgyár
vas- és fémöntöde részvénytársaság, Szómbathclj-. 

FCíxktAr-: I V., I Uj>ót-köi-iit 15.
Készít mindennemű

Gazdasági gépeket, szerkezetű

Benzin-motoros
Legolcsóbb üzem!

Benzin- és szívó-gázmotorokat
cséplőkészletek.
Tűzveszély kizárva!

2—50 
lóerőig.

w

KIVÁLÓ VASPRAEPARATUM 
a KRIEGNER-féle

TOKAJI GHINA-VASBOR.

Mindenütt kapható

Elsőrangú magyar vas-specialitás kitűnő sajátságaiért, úgymint rendkívüli köny 
nyü és gyors felszívódás, étvágygerjesztés, kellemes íz és magas vas­
tartalom (100 gramm borban 0 05 tiszta vas), az országos egészségügyi tanács 
javaslatára a belügyminiszter úr engedélylyel látta el Az eredmény feltétlenül 
biztos. Készítményem már szerte a legjobb hírnévnek örvend. Sokan utánoz­
zák, de egyik utánzat sem azonos az én készítményemmel, különbözik már 
az előállítási módban is, melyet csak magam, mint nagyban készítő követhetek.

Kis üveg 3’20, nagy üveg 6 korona. Kapható az ország összes nagyobb 
Telefon 58-47. gyógyszertáraiban és főelárúsító-helyén : Telefon 58-47.

MAGYAR KORONA-gyógytár, BUDAPEST, KÁLVIN-TÉR

¿50^-J&W Ti- 
Maloméoítészet * Ö hengerszékek. minden e szakmába vágó gép gyártása 

r * Teljes mümalmi berendezések.

. 1 I

Kiilönleoesséa • LeCÚjabb szerkezetű cso-varos és sz.ib.ul. víz. ixniuiiicyooacy . nyonlílHtJ boi-sajtók.
Osborne D. M.-féle világhírű amerikai arató- és kaszáló- 
-------------------------- 2_____  gépek magyarországi kizárólagos képviselősége.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. a Kívánatra minién szükségletre külön költségvetés.

I

1868 ótn foro-nlombnn.

Bercrer-féle 
gyósy-kútrnny-szcippan, 
orvom tekintélyek által ajánlva, ktnrópa lertöbt államaiban fényes 

-ikerről alkalmaztatik 

mindennemű börkiitegek 
ellen, nevezetesen idült p’kkely-eömör, elöodi kütagreb, nryszirr 
tén orr-rezeeeér, ótvar, tagydar, In bízza dia, fej- és srakál’korpa 
ellen. A Herjrer-féle kátrányszappan tártál marta a ívo-k AtrAnv« 
nnk 40%-át ée minden egyéb, a kereskedelemben előforduló kátrány­
szappanoktól lényegesen kflíftnbftzik. Idillt él

•ikerrel nlkelmnrfatik « kát rá nyara npar e vet* a 

Berger-féle kátrány-kénszappan. 
Mint gyengébb kAtrőiiywzai»i»an as arc iér tiatlAtaiaaeáfai 
eltávolítására, a gyermekeknek valamennyi fej betegsége ellen lelUi- 
mnlhatlan bőrtisrtifó. mosdd es türdé^zappan mindennapi 

liaxiii rtlat n 1 szóival 6181

Berger-féle glyccrin-kátrányszappan
86u/o .• lyuerin-tartaiommai éa tinóm illattal.

Mint kiváló bőrápoló szer kitűnő eredmenynyel haiináltatik 
továbbá a:

' Berger-léle borax-szappan. 
klüt^wek, napsütés, szeplő, niilesser «</*** bőr­

bal ok elieu.
áru luiuden fajnak 7Oflllőr Biasznőlnt* 
n asitAssal együtt. A vásárlásnál határozottan 
Hericer-íéie k itrá iy-szappint és borax-stappant 
kérjen és nézze mez az itt látható védjegyet es a 

llell A t'oiup.
cégjegyzést minden cím­

kén. 
Kitüntetve díszoklevéllel 

Becsben 1888-ban és
aranyéremmel a pArlsi vilAgkiAlllt&oon 1900.

Minden egyél» gyógy- és egészségi szappan, mely Berber-féle 
gyártmány, a minden szappanhoz mellékelt használati utasításon fai 
van sorolva.

, Kapható minden gyógy tárban és hasonló üzletben.
Nagyban : G. Hall & Comp., Wien I., Biberatr. 8. 
tligyiroriiAKi laraklAr: I árúi. Jó..al icyőgya.erl&ra, 
lU.dopeat, Hlraly.ti., mall.uayar é. Seit«, Zriuyi.ulca. 
Kicailiyb.il Jlagyaror.aAtf ö.aa.a ;yazerCikralban.

Különféle |>iiliiikaü«tök mindennemű gyümölcs, törköly és borsepró lepárlásához 
Palinkiiíiiioiiiító, esszenczia-, likőr- és cognac-lepárlók minden kivitelben 
Minden készülék, kivánalra: kavarómű- vízfürdő-, dephlegmator-ral vagy anélkül, 

valamint minden más kivitelben készíttetik.
Költségvetések és tervezetek teljes berendezésekre díjmentesen! 
~ Szakszerű tanácsokkal szívesen szolgálunk.

gondos kivitel jutányos árak mellett!

Elektrotechnikai szakiskola 
műhelylyel egybekötve * POZSONY, Wallon-utcza 14. 
• • • Szakiskola a teljes elektrotechnika és géptan számára. • • •

Kapható Eperjesen Kom Vilmos úr gyógyszer­
tárában, valamint Magyarország összes gyógyszertáraiban.

lehetővé teszik, hogy a szobák a mázolás alatt is hasz­
náltassanak, mivel a kellemetlen szag és a lassú, raga­
dós száradás, mely az olajfestéknek és az olajlakknak 
sajátja, elkerilltetik. E mellett a használata olyan egy­
szerű, hogy kiki maga végezheti a mázolást. A palló 
nedves tárgygyal feltörülhető, anélkül, hogy elvesztené 
fényét. Meg kell különböztetni:F. é. szeptember hó 1-sején kezdi meg a beiratást az I-ső időszak oly tanulók 

szamara, kik

elektrotechnikusoknak (gyári hivatalnokok stb.)
akarják magukat úgy elméletileg, mint gyakorlatilag (2 évfolyam alatt) kiképeztetni.

Felvételi kor: 14—30 év. Képzettség: 3—4 közép- vagy polgári iskola, keres­
kedelmi vagy ipariskola.

Az elektromos-erő állandóan növekedő alkalmazása erőátviteli és világítási czélokra, 
továbbá chemiai gyárakban stb., a szülőkre (gyámok) nézve ajánlatossá teszi fiaikat 

fentnevezett intézetbe való beiratkozás által — ezen éppoly szép, mint remény­
teljes pályára küldeni. — Jelentkezni mindennap lehet. Kívánatra az igazgatóság 
prospektust küld és kérdezősködésekre postafordultával felel.

Az intézet internátussal van egybekötve.

színezett szobapadló-fénymázt, 
sárgásbarnát és mahagonibarnát, mely akár csak az 
olajlesték födi be a padlót s egyúttal fényt is ad. Ezért 
egyaránt alkalmazható régi vagv új padlóra. Teljesen 
beföd minden foltot, korábbi mázolást stb.; van azután 

tiszta fénymáz (színezetlen) 
új pallókra és parketre, mely csupán fényt ad. Különö­
sen parketre s olajfestékkel már bemázolt egészen új 
pallókra való. Csak fényt ad, ennélfogva nem födi el a 
famustrát.

Az igazgatóság

------------ E'' cí r a k t á r ■

Eperjesen: BOHRANDT W.-nél.
Gölniczbányán: Bindet Samunál 
Kassán: Binder Samunál.

k: CHRISTOPH FERENCZ, Berlin-Prága.

Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében Eperjesen.

Kicailiyb.il

